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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У сучасних умовах помітно зростає конкуренція між

учасниками ринку праці, тому особливого значення для дер(

жавної служби зайнятості України (далі — Служба) як од(

ного із суб'єктів ринку набувають питання удосконалення її
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діяльності. Одним із пріоритетних напрямів удосконалення

роботи Служби, зокрема, в частині інформаційно(комуні(

кативного супроводу її інституційної спроможності, може

стати впровадження інноваційних інформаційних техно(

логій.
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У сфері інформаційного забезпечення діяльності Служ(

би існує низка проблем. Серед них — слабо розвинені ко(

мунікаційні зв'язки центрів зайнятості (далі — ЦЗ) між со(

бою, з роботодавцями, закладами освіти, недержавними

агенціями, які надають послуги з посередництва у працев(

лаштуванні, громадськими організаціями, що діють у сфері

зайнятості; недостатній обсяг актуальної інформації про

попит і пропозицію робочої сили, що послаблює вплив Служ(

би на ситуацію на ринку праці, зумовлює негативне ставлен(

ня до неї з боку населення й роботодавців, знижує зацікав(

леність в її послугах.

В умовах глобалізації суспільства, для якого харак(

терні тенденції щодо використання нових цифрових тех(

нологій, зростає потреба сфери зайнятості у запровад(

женні сучасних сервісів з використовуванням оператив(

них методів соціально(маркетингових досліджень, які б

відповідали сучасним потребам клієнтів та вимогам часу

— для Служби ці питання набувають особливої актуаль(

ності. Все частіше прогресивні компанії надають перева(

гу віддаленому залученню працівників, так званих фрілан(

серів. Впровадження цього тренду дозволяє ефективно

організовувати виробничу діяльність, менеджмент в кор(

поративних мережах, створювати правила роботи поза

офісом, забезпечуючи економію витрат на офісне місце.

Підбір таких кадрів залишається не властивою для Служ(

би функцією.

Стрімкий розвиток і впровадження нових інформацій(

но(комунікаційних технологій спричинить у сфері зайнятості

ще одну проблему — розпочнеться масове вивільнення пра(

цівників, у першу чергу так званих "білих комірців". Робо(

тодавці вивільнятимуть таких працівників, адже вони не ста(

новлять цінності для їх бізнесу, оскільки виконують рутин(

ну бюрократичну управлінську працю. Завдання Служби —

створювати сприятливі умови для соціалізації даної категорії

громадян, запроваджувати нові механізми взаємодії з тру(

довими колективами з метою надання комплексу соціаль(

них послуг, які пом'якшать проблему масового вивільнення

[1]. Серед них послуги з профнавчання, залучення до само(

зайнятості, психологічна адаптація працівників ще до почат(

ку їх звільнення тощо.

В умовах реформування місцевого самоврядування,

децентралізації влади в Україні, яка передбачає об'єд(

нання територіальних громад, перед Службою постане

низка питань щодо розвитку нової інфраструктурної, кад(

рової, фінансової платформ, створення на новій терито(

ріальній основі сервісних центрів з аутсорсингу, надання

адміністративних послуг населенню. Діяльність таких

центрів має узгоджуватися з напрацюваннями для Украї(

ни міжнародних проектів технічної допомоги ЄС, зокре(

ма "Підвищення якості надання адміністративних послуг

населенню" [2].

У роботі з соціально вразливими верствами населення,

зокрема з демобілізованими учасниками АТО (далі — учас(

ники АТО), внутрішньо переміщеними особами (далі —

ВПО), особливо з числа молоді, Служба та її інституції ма(

ють бути орієнтовані на застосування клієнторієнтованого

підходу щодо їх професійної підготовки та професійного

розвитку [3, с. 187]. Адже молодь є мобільним ресурсом

ринку праці, готовим до зміни професії, посади, місця ро(

боти та проживання, способу життя в цілому, що забезпе(

чує високий рівень конкурентоспроможності такої робочої

сили та впливає на кон'юнктуру ринку.

Вирішення означених завдань є прикладною пробле(

мою, розв'язання якої потребує від Служби удосконалення

науково(теоретичного, методичного забезпечення, пошуку

нових підходів до організації та управління інформаційно(

комунікаційною діяльністю Служби, що й обумовлює акту(

альність цієї статті.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА НЕВИРІШЕНА ЧАСТИНА ПРОБЛЕМИ

На сьогодні державна служба зайнятості України пере(

будовує свою діяльність, переглядає завдання, визначає

нову стратегію поведінки на сучасному ринку праці з його

особливостями, тенденціями, викликами та загрозами.

Серед стратегічних завдань оновлення Служби — підви(

щення рівня та якості обслуговування населення й робото(

давців, удосконалення сервісів надання соціальних послуг,

посилення фінансової стабільності, підвищення прозорості

діяльності. Пріоритетним визначено перетворення Служби

у сервісну клієнторієнтовану інституцію сучасного форма(

ту. Основними напрямами її трансформації мають стати

впровадження новітніх інформаційно( комунікаційних, уп(

равлінських технологій, сучасних стандартів якості обслу(

говування громадян, наближених до європейських, прийнят(

тя у зв'язку з цим відповідних управлінських рішень. Для ви(

рішення цих завдань в основу соціального управління Служ(

бою має бути покладено системний підхід, теоретичні підва(

лини та практичні моделі якого формували багато вітчиз(

няних та зарубіжних вчених. Вагомий внесок у розви(

ток загальної теорії соціального управління, дослідження

різних його аспектів зробили І. Ансофф, В. Антонюк, Ю. Афо(

нін, Л. Балабанова, Б. Гєнкіна, Л. Довгань, В. Дятлов,

А. Єгоршин, П. Іванов, А. Кібанов, Н. Лук'янченко, Л. Лу(

тай, Г. Назарова, В. Петюх, С. Попов, Г. Слуцький, Г. Шмідт,

Г. Щокін, В. Ячменьова та багато інших науковців. Потребу

в модернізації державних служб зайнятості на сучасному

етапі розвитку суспільства доведено в колективній моно(

графії М. Судакова, Ю. Маршавіна, В. Костриці та інших ав(

торів, видану в Інституті підготовки кадрів державної служ(

би зайнятості (далі —  ІПК ДСЗУ). Заслуговує на увагу елек(

тронний ресурс "HR(центр державної служби зайнятості" ек(

сперта у сфері держуправління, публічної служби та зако(

нодавства про запобігання корупції В.Баришнікова.

У той же час, як свідчить аналіз, залишаються не визна(

ченими остаточно головні напрями трансформації Служби.

Недостатньо окреслені питання побудови нової моделі ком(

плексного обслуговування клієнтів Служби, системи кому(

нікаційної взаємодії суб'єктів і об'єктів у цьому процесі.

Потребують поглибленого дослідження питання поєднання

компетентнісного й функціонального підходів до організації

діяльності центрів зайнятості, оновлення компетенцій кері(

вників і спеціалістів на усіх рівнях управління. Зазначене

окреслює невирішені частини проблеми щодо діяльності

Служби на сучасному етапі її розвитку.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є пошук інноваційних напрямів удоскона(

лення процесу комунікацій в Службі зайнятості в частині

впровадження в діяльність центрів зайнятості нових інфор(

маційно(комунікаційних технологій при наданні населенню

та роботодавцям соціальних послуг.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Сьогоднішній стрімкий розвиток системи надання со(

ціальних послуг неможливо уявити без застосування

інформаційних ресурсів, сучасних засобів, методів, тех(

нологій соціального управління. Як показують численні

дослідження, стрімке зростання обсягів інформації по(

требує застосування сучасних засобів і способів її оброб(

ки, передачі та надання, що позитивно впливає на ефек(

тивність управління у цій сфері. Тому розробка й впро(

вадження довготермінової стратегії реформування інфор(

маційної діяльності Служби на центральному, регіональ(

ному та базовому рівнях та можливих її альтернатив —

консалтингових центрів з надання адміністративних по(

слуг населенню повинна здійснюватись на основі моде(
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лювання соціальних процесів, що відбуваються у сфері

зайнятості. Одночасно мають враховуватися стратегічні

політичні, економічні, міграційні цілі розвитку регіонів і

місцевих громад. У сфері зайнятості новим інформацій(

ним ресурсом може стати краудфандингова платформа,

де кожна молода особа, яка шукає роботу, може позиці(

онувати себе, виставивши на ній розроблений власноруч

реальний проект зайнятості. За умови зацікавленості та(

ким проектом з боку роботодавців його автор може от(

римати за розробку певну винагороду (грант). Такі зміни

у підході до обміну інформацією з питань зайнятості із

застосуванням сучасних ІТ(ресурсів дозволять вносити в

інфосферу Служби, якою вона володіє сьогодні, нову

актуальну й корисну інформацію. Нею можуть скориста(

тись роботодавці, органи влади різних рівнів, безпосеред(

ньо сам розробник краудфандингового проекту, зберіг(

ши на його платформі інформацію (з правом захисту пер(

сональних даних та авторським правом).

Одним із важливих стратегічних напрямів оновлення

Служби повинна стати перебудова діяльності ЦЗ щодо на(

дання зручних для населення послуг, орієнтованих на євро(

пейські стандарти роботи у сфері зайнятості. Слід так орган(

ізувати роботу ЦЗ, щоб не було черг безробітних, а сільсько(

му населенню, яке шукає роботу, не треба буде добиратися

до місця розташування районного ЦЗ. Для цього Службі

вкрай необхідно запроваджувати в діяльність базових ЦЗ

сучасні інформаційно(комунікаційні технології, спрямовані

на вирішення завдань надання послуг. Прийнятним серед

них може бути сервіс "особистий кабінет клієнта Служби"

(роботодавця чи шукача роботи). Доступ до нього варто за(

безпечити у будь(якому місці, де є комп'ютер або інший су(

часний девайс. Одночасно для задоволення потреб клієнта

слід використовувати різні інструменти комунікацій, зокре(

ма, електронну пошту, "хмарне сховище", засоби для мит(

тєвої комунікації "Lync" або "Skype", тобто все, що потрібно,

аби бути мобільно(продуктивним. Проте тут постає пробле(

ма — необхідність мати відповідну матеріально(технічну

базу та кваліфікованих, з точки зору застосування сучас(

них ІТ(технологій, спеціалістів. Необхідними якостями для

працівників оновленої Служби мають стати висока

мобільність, професійна майстерність, прагнення бути об(

ізнаним у нових інформаційних технологіях. Це дозволить

організовувати прийом безробітного населення на базі

сільради чи іншого територіального утворення, надавати

клієнтам послуги та консультації з питань реєстрації на сайті

Служби, роботи в "особистому кабінеті клієнта Служби",

одержанні послуг дистанційно.

Ефективність діяльності Служби залежить не лише від

здатності швидко адаптуватися до соціально(економічних

змін, що відбуваються в країні, а й від управлінської компе(

тентності її кадрового складу, починаючи з менеджерів

вищої ланки управління (Центрального апарату Служби) і

закінчуючи керівниками ЦЗ базового рівня, їх структурних

підрозділів.

Для забезпечення спроможності Служби надавати

клієнтам якісні соціальні послуги з використанням сучас(

них ІТ(технологій назріла необхідність перегляду вимог

щодо професійних компетенцій працівників Служби. На

наш погляд, варто посилити кадровий потенціал ЦЗ спе(

ціалістами, обізнаними в питаннях впровадження сучасних

ІТ(технологій. Реалізація цього завдання потребуватиме

організації на базі ІПК ДСЗУ циклів перепідготовки, підви(

щення кваліфікації спеціалістів з числа штатних працівників

ЦЗ. Навчання доцільно проводити дистанційно або в он(

лайн режимі з використанням інтернет(ресурсів. До вик(

ладання варто залучити наукових, науково(педагогічних

працівників ІПК ДСЗУ, інших експертів у сфері ІТ(техно(

логій.

На сьогодні Службі слід переорієнтувати управління ЦЗ

з бігу "наввипередки" за "хорошою" статистикою та показ(

никами, спрямувавши їх на роботу з головним об'єктом соц(

іальної сфери — людиною з її потребами у працевлашту(

ванні. Одним із основних критеріїв оцінки ефективності соц(

іального управління в Службі має стати критерій якості по(

слуг, які вона надає своїм клієнтам. Для об'єктивності такої

оцінки слід використовувати сучасні соціологічні та марке(

тингові дослідження, серед яких опитування клієнтів про

якість наданих послуг. Це дозволить формувати позитивний

імідж Служби, пом'якшити негативне ставлення до неї, своє(

часно виявити недоліки в організації інформаційно(комуні(

каційної взаємодії та управління. З цією метою доцільно

застосовувати анкети, телефонні інтерв'ю, он(лайн(опиту(

вання (google(форми, surveymonkey.com та інші). Такі підхо(

ди дозволять посилити відповідальність керівника за резуль(

тати управління ЦЗ, мотивуватимуть персонал до кращої

роботи через відгуки населення. За допомогою електрон(

ного спілкування з населенням доцільно проводити дослід(

ження громадської думки щодо ефективності системи соц(

іальної адаптації, допомоги безробітним, а також у цілому

стосовно ефективності діяльності Служби.

Зміни, що відбуваються на сьогодні в Служби зайня(

тості, слід розглядати як організаційні реформи, що спри(

яють вирішенню проблем її функціонування й підвищують

конкурентоспроможність відносно недержавних рекру(

тингових агенцій. Працівникам Служби необхідно усвідо(

мити, що зміни — це постійний ступеневий процес пере(

ведення Служби на новий, більш якісний рівень її діяль(

ності.

Одним із перспективних напрямів удосконалення діяль(

ності Служби може стати формування інноваційної моделі

соціального управління зайнятістю з осучасненою пірамі(

дальною структурою (бажано трьохрівневою), яка врахо(

вує ринок праці регіонів. Така модель передбачає викорис(

тання програмно(цільових підходів; можливості укладання

зовнішньоекономічних договорів, контрактів щодо надан(

ня послуг або виконання робіт; товарообмінних угод між

вітчизняними суб'єктами підприємницької діяльності та іно(

земними суб'єктами діяльності(донорами, незалежно від

форм їх власності та видів діяльності. За такої моделі уп(

равління зайнятістю зростатиме вірогідність надходження

інвестицій, буде формуватися сприятливий клімат для бізне(

су, а це, в свою чергу, сприятиме створенню нових робочих

місць, необхідних для працевлаштування безробітного на(

селення.

Важливими чинниками оновлення діяльності Служби

мають стати легалізація зайнятості населення, своєчасне та

якісне розслідування страхових випадків, запровадження

юридичної відповідальності не лише роботодавців за їх за(

лучення шукачів роботи до неформальної зайнятості, а й

безробітних, які погоджуються на такі умови, порушуючи

законодавство у сфері праці.

Вивчення практики управління зайнятістю в європейсь(

ких країнах [4, с. 107] наводить на думку щодо доцільності

запровадження в діяльність Служби (шляхом підписання

Угоди між Україною та країнами ЄС, у тому числі із країна(

ми Східного партнерства) механізму верифікації соціальних

виплат та моніторингу достовірності інформації, який спря(

мований на боротьбу з "тіньовою зайнятістю". Цей механізм

доцільно формувати на Положеннях про спеціальні хартії,

в основі яких — соціальні права громадян ЄС, Консолідо(

ваній версії Договору про ЄС та Договорі про функціону(

вання ЄС, Конвенції про захист прав людини і основополож(

них свобод та інших нормативних актах, що визначають пра(

вовий статус іноземця, біженця чи особи без громадянства.

Природньо, що така Угода має бути ратифікована Украї(

ною.
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Одним із інноваційних підходів в організації діяльності

Служби може стати запровадження порядку взаємодії та

обміну даними про осіб з числа наших співвітчизників (за

допомогою е(декларування, із використанням електронно(

го ресурсу сертифікації та шифруванням осіб), які перебу(

вають на обліку в країнах ЄС як соціально(незахищені. Важ(

ливість такої інформації для України полягає в тому, що от(

римуючи в країні ЄС, де український трудовий мігрант пра(

цює, пільги, соціальну допомогу, він у будь(який час може

виїхати (наприклад, начебто для відпочинку) до будь(якої

іншої країни ЄС, відкрити там приватне підприємство (ство(

рити юридичну особу) й отримувати прибуток. Згодом, по(

вернувшись до України чи до країни ЄС, такий трудовий

мігрант може стати на облік як безробітний або як мало(

забезпечений, будучи при цьому засновником успішно пра(

цюючого прибуткового приватного підприємства (чи навіть

компанії) за кордоном. І навпаки, громадяни ЄС, особливо

з числа мало захищених, які у своїй країні отримують соц(

іальні трансферти, можуть приїхати до України та створити

підприємство, фірму чи компанію. Враховуючи зазначене,

варто ретельно дослідити доцільність створення в структурі

Служби спеціального відокремленого підрозділу — "Бюро

з розслідування тіньової зайнятості" із залученням до його

роботи спеціальної пошукової групи з числа фахівців Служ(

би зайнятості, міграційної та прикордонної служб, митників,

податкової поліції тощо.

Концептуальні засади оновлення діяльності державної

служби зайнятості повинні формуватися з урахуванням ос(

нов соціально(орієнтованого управління, вирішуючи при

цьому завдання системи управління персоналом як пріори(

тетної системи, що містить у собі підсистеми мотивації пер(

соналу, соціального розвитку та соціального забезпечення

працівників Служби. Жодна модель соціального управлін(

ня не буде функціонувати, якщо в масштабі країни, регіону

чи окремого підприємства (організації) не буде чітко роз(

робленої ефективної системи мотивації праці, покликаної

спонукати кожного працювати продуктивно для досягнен(

ня особистісних цілей та цілей і завдань компанії [5, с. 55].

Правильно розроблена система мотивації дозволяє не лише

розвинути, активізувати потенціал людини у напрямі досяг(

нення кінцевої мети, але й забезпечує безпечні умови діяль(

ності організації, покращуючи її імідж. Зазначене стосуєть(

ся й Служби зайнятості — на часі переглянути існуючу на

сьогодні систему мотивації її працівників, оскільки в тако(

му, як зараз вигляді, вона не оцінює об'єктивно й справед(

ливо індивідуальний внесок у діяльність ЦЗ кожного конк(

ретного працівника, а навпаки, базуючись на засадах зрівня(

лівки, нівелює прагнення працювати краще.

ВИСНОВКИ
Життєвий цикл будь(якої соціальної структури, в тому

числі й організації чи служби, передбачає наявність фази

оновлення, для якої характерно формування нових, не(

традиційних підходів, інноваційних способів, технологій

організації соціальної діяльності із застосуванням ново(

введень.

Нова стратегія інформаційно(комунікативної діяльності

державної служби зайнятості пов'язана з використанням

комплексного ситуаційного, антикризового підходів до уп(

равління зайнятістю в сучасних соціально(економічних умо(

вах, характерною рисою яких є поява нових викликів і заг(

роз. Основні функції, які виконує сьогодні Служба щодо

державного регулювання ринку праці та зайнятості населен(

ня, соціального захисту від безробіття є одним із важливих

завдань модернізації в цілому економіки України та сус(

пільства.

Успішність діяльності Служби на сучасному етапі роз(

витку соціально(трудових відносин та реалізації державної

політики зайнятості в Україні залежить від її здатності адап(

туватись до мінливого зовнішнього середовища, внутрішньо

змінюватись, самовдосконалюватись та наближатися до

європейських стандартів діяльності у цій сфері соціальної

політики.

Проведення таких змін можливо за умови використан(

ня сучасних технологій публічної комунікації, в тому числі у

сфері надання соціальних послуг, адміністрування даних про

стан ринку праці, інноваційних рекрутингових технологій,

визначення попиту на робочу силу шляхом проведення PR(

кампаній, запровадження заходів щодо удосконалення тех(

нологій формування професійної компетентності керівників

і працівників та збереження мотивації до праці у персоналу

Служби [6].
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